老旧小区穿上时尚新衣 大关街道翠玉社区打造垃圾分类**新**样本

大关街道翠玉社区面积约0.06平方公里,辖区内住户1026户。社区立足"小而精"特色,在"螺蛳壳"大小的区域内做好垃圾分类"大文章"。 近年来,翠玉社区以垃圾分类等工作为载体,提升改善小区环境,让老旧小区褪去"脏、乱、差"的旧衣,焕发"美、净、齐"的新貌,从而提升居民的幸福感和获得感。一直以来,翠玉社区垃圾分类成绩在全市名列前茅,志愿引导常态化、生态垃圾房打造、智能设备投放、环保驿站建设等特色工作是该社区推进垃圾分类工作的关键之举。

"七字口诀"嘴上念 垃圾分类入人心

"残羹剩饭瓜果皮,菜叶内脏绿筒进。玻璃金属可乐瓶,纸盒塑料蓝筒进。电池药品杀虫剂,日化用品红筒进。尿片瓷片香烟蒂,快餐用品黄筒进。"这是翠玉社区居民耳熟能详的垃圾分类"七字口诀",这段口诀社区居民人人都能脱口而出。

居民徐建新的垃圾分类从早晨开始。将准备早餐产生的垃圾扔进垃圾分类桶再去上班已是他每天的常规操作。下了班,丰盛的晚餐是一天忙碌后最好的惠赠。这天他为家人准备了萝卜炖牛肉,刨下来的萝卜皮和菜叶子被他放进一个小碗,成了家中兔子的"零食"。"我们家是垃圾分类总动员,连小动物也加入到垃圾减量的队伍中来了。"晚饭后,徐建新快速整理完碗筷,出门运动时顺便将厨余垃圾带下楼,扔进绿色垃圾桶,"现在,厨余垃圾不过夜成了我们家的一个家规。"

徐建新还志愿加入了集翠源垃圾分类志愿服务队,每周三早上7点到8点半是他的督导时间。一到周三,他总是提前来到指定的垃圾分类点进行垃圾分类督导,遇到分类错误的居民,徐建新就协助他们再次分类。

2010年杭州市实施垃圾 分类试点工作,翠玉社区有 幸成为首批"吃螃蟹"的试 点社区。经过近10年的不 断探索,翠玉社区垃圾分 类逐步走出了独具特色的"翠玉模式",垃圾分类意识更是深入人心。

据悉,翠玉社区先后摘得2015年区生活垃圾分类星级小区、示范小区2016年度市生活垃圾分类示范小区(红榜)、2018年度省市垃圾分类示范社区等荣誉。2010年11月,中央电视台新闻频道赴社区采访垃圾分类"实名制"。2017年9月,浙江日报、浙江在线前在社区采访"花房垃圾房"。此外,该社区垃圾分类工作深受各方领导关注,

市人大、区政府、区政府、区政协等相关领导先后前来调研垃圾分类工作。同时,广州市城管局考察团、海口市龙华区代表团等各地同仁也纷纷前来学习调研。





本报记者 王苑阳 通讯员 付天祺









垃圾智能化分类 迈上生态循环路

提到垃圾房,大多数人的印象是脏兮兮、臭烘烘。而翠玉的垃圾收集点却像花房一样,让社区垃圾分类工作走上了"生态"之路。

一顶绿色的遮阳棚,左右两边种着盆栽式的花卉,小清新的风格格外引人注目,成了翠玉社区的一大标志。"生态垃圾房"不仅美化了社区环境,也让居民对垃圾分类工作有了进一步认识。

据社区工作人员介绍,为解决垃圾房普遍存在的蚁蝇滋生问题,社区创新举措,在垃圾房的两侧栏杆上悬挂了数十盆由智能机器控制、能自动检测土壤湿度、定时对植物进行自动浇灌的盆栽。这些低碳环保的智能盆栽充分吸收周围的废气,净化空气,美化环境,将垃圾收集点变成了"生态垃圾房"。

资源分类回收机也是翠玉社区的特色之一。今年1月,社区引入了杭州贝易物联科技有限公司旗下智能资源分类回收柜创新产品——章鱼回收柜,是集科技创新与良好体验于一体的绿色生态新产品,打造了前端返现分类回收、中端统一运输、末端集中处理的"智能回收"新模式。

是中处理的 智能回収 制模式。 社区居民只要通过手机APP、微信小程序扫码或采用人脸识别,就能一键开启回收工作,十分方便和人性化。对于回收的行为还有智能化的奖励,垃圾投放后居民获得相应积分,以此激励居民的回收行为,提高垃圾

自带奇趣与黑科技感的回收过程,让章鱼回收柜吸引了众多居民。 刘阿姨家胖嘟嘟的小孙子举着小手, 一定要奶奶帮他体验黄黑相间的机柜。章鱼回收这个憨态可掬的社区 "新朋友",吸引了大批的居民簇拥在前。 大家在工作人员的指引下,体验奇趣。 "智能资源分类回收"。

曾 经 堆 放 在 楼梯侧的废纸箱不见 了,小区资源桶边没扔进 去的饮料瓶也不见了……章鱼回收 改善了居民生活环境。"无论从资源 分类管理还是市民宣传倡导方面,章 鱼回收柜让大家切身实地参与到资 源分类工作中,帮助社区完善了资源 分类工作。"社区主任戴震寰说。

长相和自动售货机相似的垃圾袋自助发放机也是翠玉社区垃圾分类的一大亮点。里面放置了三种规格的垃圾袋供居民选择。只要刷智能卡,就会自动"吐"出分类垃圾袋。巨大的彩色触摸屏还拥有播放宣传片、垃圾分类小游戏等功能,寓教于乐提升居民垃圾分类意识。

"接下来,垃圾减量将是社区 重点攻坚工作,社区将创新打造'绿 化有机步道'。"社区书记楼颖说, "这项工作的推进是为了让易腐垃 圾不出社区,做到垃圾减量,最终实 现垃圾分类生态循环,这也为社区垃 圾分类工作拉高标杆。"据悉,"绿化 有机步道"集健身路径和垃圾分类 实践基地功能于一身,步道内计划引 进易腐垃圾转化有机肥机器,将垃圾 变成步道植物的有机肥,从而实现垃 圾分类生态循环。

创新工作举措 引领垃圾分类新时尚

在实施生活垃圾分类具体工作中,翠玉社区创新举措,扎实推进垃圾分类工作。

实施垃圾分类实名制工作机制是其中之一。早在2010年,翠玉社区就成立了垃圾分类实名制领导小组。工作人员利用黑板报、宣传展板、悬挂横幅、入户分发资料,向居民介绍生活垃圾科学分类知识,为社区垃圾分类工作的铺开做足了准备。

"同时,每栋单元楼设置积分榜,用红、黄、绿三色进行评分,每日公布成绩,每月进行星级评定,并进行鼓励性质的物质奖励。"楼颖说。此外,支部书记、楼道小组长、志愿者等工作人员每天分早晨、傍晚两个时间段对居民垃圾分类进行督导,并抽查登记。

垃圾分类巾帼义务督导队也是 社区的一道靓丽"风景线"。从实行 垃圾分类这项工作开始, 社区就发 挥了辖区妇女勤劳、实干、细腻等 优势,紧密结合辖区"五好文明家 庭",组建了一支百余名妇女为主的 垃圾分类巾帼义务督导队。督导队 下设8个小分队、58个岗位、116名 督导员,督导员持证上岗,帮助居民 准确进行垃圾分类投放。

集翠源平台这一特色文明风尚培育平台也助了翠玉社区垃圾分类一臂之力。作为垃圾分类宣传阵地,平台涵盖垃圾分类"大讲堂"、废旧垃圾制作工艺品展示、垃圾分类影集、分类实战小游戏、城市垃圾分类处理模式宣传等。

接下来,社区将在垃圾分类传统特色的基础上,完善垃圾袋自动发放机、智能收垃圾回收箱、礼品兑换机等基于物联网技术的先进设备,推出升级版智能化垃圾分类体系,夯实"杭州市垃圾分类示范小区"成果。